Arbeitsblatt - Klima

Aufgabe 1

Um das Klima und den Klimawandel zu begreifen, ist es wichtig, die
Fotosynthese zu verstehen.

Welche Dinge braucht der Baum, um Fotosynthese zu betreiben? Was produziert er

damit? X,L)ou"‘
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Ringel alle Dinge, die der Baum braucht, mit einem roten Stift ein! pet
Ringel alle Dinge, die der Baum produziert, mit einem griinen Stift ein!
Zucker Sonnenlicht Wasser
Andere Baume Viel Liebe
Sauerstoff CO2 Stickstoff

Aufgabe 2

Ihr habt nun gelernt, was der Treibhauseffekt ist. Kreuze an, ob die Aussagen richtig oder falsch sind:

richtig | falsch

Durch den Treibhauseffekt wir es auf der Erde immer warmer.

Es gibt auch einen natiirlichen Treibhauseffekt

Wenn sich mehr COz in der Luft ansammelt, steigen die Temperaturen und es wird
kalter.

COz2 verhindert, dass die Warmestrahlung wieder zuriick in das Weltall kommt.

Wenn wir Menschen viel mit dem Auto fahren, sammelt sich immer mehr COz in der
Luft an.
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Arbeitsblatt - Der Wald in der 2 (s
Stadt

Aufgabe 1

Bei dieser Station habt ihr viel iiber die verschiedenen Baume in der Stadt gelernt.

Kannst du dich noch erinnern, wie die Blatter ausschauen? Verbinde die Blatter oder Nadeln mit den richtigen
Baumen und ihren Namen!

Linde

Rosskastanie

Ahorn

Fichte
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Aufgabe 2

Welche Funktionen des Waldes kennst du?

Fiille dazu den Liickentext richtig aus. Die Worter dazu findest du unten.

1) Bei der Fotosynthese wandeln die Bdume COz in um. Diesen brauchen wir Menschen
und Tiere zum Atmen.

2) Béume die Luft in ihrer Umgebung. So sorgen sie fiir saubere Luft.

3) Sie auBerdem ihre Umgebung. Deswegen ist es im Wald auch immer kalter als in der
Stadt.

4) Wenn ein Baum gefallt wird, kann man das fiir viele tolle Sachen nutzen!

5) AuBerdem sind Baume ein super . Dir fallt sicher eine sehr laute Stral3e ein. Baume,
die dort dicht wachsen, wirken als Schallschutz.

6) Im Sommer, wenn die Sonne scheint, spenden die Baume uns

7) Bei manchen Bdumen kénnen wir sogar die ernten und essen!

Larmschutz Schatten Friichte kithlen filtern Sauerstoff Holz
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Arbeitsblatt - Das Holz der Lirche ~ + ("

Aufgabe 1

Welche Eigenschaften und Besonderheiten hat die Larche? Verbinde
die Worter mit den richtigen Bildern, indem du die Pfade nachfahrst! Achtung: Zwei der
Eigenschaften sind falsch und fiihren ins Nichts!
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Ist nicht fiir
drauBlen geeignet Ist ein Laubbaum
Quillt und schwindet Lasst sich gut
nur wenig weiterverarbeiten
Ist schwer und hart und Verliert im Winter
Ist ein Nadelbaum deswegen besonders robust die Nadeln
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Aufgabe 2
Wir haben gelernt, dass Larchenholz vor allem im Auenbereich verwendet wird.

Stell dir vor, wir bauen ein Hochbeet. Was muss alles gemacht werden, damit am Ende ein fertiges
Hochbeet entsteht? Bringe die einzelnen Schritte in die richtige Reihenfolge. Schreibe dazu die Zahlen von
1 bis 6 in die leeren Kastchen!

Die fertigen Bretter werden in eine Tischlerei gebracht.

Der Baum wird gefallt.

In der Tischlerei wird aus den Brettern ein Hochbeet hergestellt.

Ein Baum wachst im Wald.

Die Baumstamme werden mit dem Laster in das Sagewerk gebracht.

Im Sdgewerk werden aus den Baumstdmmen Bretter geschnitten.

A
ier,;»
GR AZE www.letsgraze.at




Arbeitsblatt - Temperatur und Oberflachen

In dieser Station hast du dich mit der Temperaturentwicklung von
verschiedenen Oberflachen beschaftigt. Welche Aussage zu diesem .640\}\
Thema ist richtig und welche falsch?

richtig | falsch

Die Oberflachen verschiedener Materialien erwdrmen sich unter Bestrahlung
unterschiedlich stark.

Unter Bestrahlung erwdrmt sich Holz starker als Stein.

Auf der nicht bestrahlten Seite geben alle Materialien gleich viel Warme ab.

Wenn man eine Hauswand mit Pflanzen begriint, wird diese weniger erwadrmt.

Mit einer Warmebildkamera kann man erkennen, welche Materialoberflachen mehr
Warme abstrahlen.

Je heller die Farbe auf der Warmebildkamera, desto weniger Warme wird abgestrahlt.
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Arbeitsblatt - Ernahrung \x\;ﬂ-@w \‘

Kennst du den Lebenszyklus einer Pflanze? Schreibe die
richtigen Worter in die leeren Felder! Achtung: Zwei Worter
sind falsch und gehdren nicht dazu!
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tote Blatter

Keimling
Bliiten
l Friichte mit Samen Same 1
Keimwurzel
Babypflanze

Blatter

DL

2a4 19
GR AZE www.letsgraze.at




